

# BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
**Palánka, Fő-utca 281. szám.**  
 Megjelenik minden vasárnap reggel.  
 Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajczár.)

Felelős szerkesztő:  
**Csernicsek Imre**  
 Szerkesztő **Rotschild Zalmond.**

**Előfizetési ár:**  
 Egész évre ..... 6— K  
 Fél évre ..... 3— K  
 Amerikába egész évre ..... 8— K  
 Nyilfűtő sora 30 fillér.

## A községi előljáróságok figyelmébe.

Az ürményi kisgazdák és munkások ez előtt tíz évvel szövetkezet alakítottak. Szövetkeztek, hogy minden tag néhány részjegyet vált heti 20 fillér befizetéssel s maguknak a szövetkezet egyes tagjainak egy kis tökélet gyűjtenek, azoknak pedig, akik kölcsönre szorulnak, olcsó kölcsönt ad.

Mi lett évek alatt vállalkozásukból!

Szinte csodálkozva írjuk, hogy mi lett belőle? Emlékeztet ez a mustmagra, amelyből terebélyes fa lesz.

Az Ürmény és Vidéke Hitelszövetkezetnek ez idő szerint 500 tagja van akik 1055 darab 50 koronás üzletrészt jegyeztek, melynek névértéke 52 750 koronára rug s ebből 41 600 korona teljesen be van fizetve, a tartalékalap 9 800 koronát tesz ki, a takarékbetét pedig a 180 000 meghaladják. A takarékbetétek folyton emelkedőben vannak.

A szövetkezet néhány év előtt kibérelt 25 évre egy nagyobb kúpusztult szőlőt, azt betelepítette, ma közel hat holdos mintaszőlőtelepe van. Ennek a szőlőnek a létesítése oly példaadó hatással volt a falu népére, hogy az ürményiek ma egyre-másra ujtják fel elpusztult szőlőiket.

Van a szövetkezetnek külön szi vizgyára. Ha valamely birtok, főleg szövetkezeti tagnak a birtoka, árverésre kerül, avagy bármiféle ingóságok, a szövetkezetek nem engedik idegen kézbe jutni. Megszerzik a lehető legmagasabb áron, hogy aztán ismét apró részletekben kiadják a földet vásárolni kívánó községi lakosoknak. Az ürményi szövetkezet tehát a gyakorlatban régóta meghonosította a szövetkezeti parcellázást.

Van azonfelül négyezer métermázsza befogadó képességű magtára, amely évről-évre több mezőgazdasági terméket értékesít. Van Tarnócson egy igen jóforgalmu fatelepe, amely különösen az épületfával csinál évről-évre több hasznot hajtó forgalmat. Megszerzi az árverésre kerülő házakat s azokat vagy közcélra bocsátja, vagy pedig valamely hasznos vállalkozás céljára berendezi.

Kalapot kel emelni már az imént felsorolt közhasznú munkásságáért is az ürményi szövetkezet vezetője

előtt, de még elmondjuk azt is, hogy a szövetkezet egy külön, igazán mintaszerűen berendezett kórházat tart fenn, amely valóságos áldás az Ürmény és vidéke lakóinak.

De itt van egy más példa is: Alsósarkad, kis, szegényes viszonyok között élő község volt még ez előtt tíz esztendővel Somogy-megyében. Ekkor a gazdák, zsellérek, sőt a házzal bíró munkások elhatározták, hogy tejszövetkezetet alakítsanak. Eddig tehene nem mindenkinek volt, a kinek volt, az se valami nagy hasznát látta. A tejet nem tudta értékesíteni. Amugy se volt senkinek jó tejelő jöszágia. A ridegen tartott marha vékonyan engedti. Nem sok jelentősége volt az egész tehentartásnak.

S mióta Alsósarkadon tejszövetkezet van azóta még a sarokvas is más. A házak kipenderültek, az udvarok képe megváltozott. A felszerekben szecs-kavágó van. Az istállóból három-négy szép piros-tarka sétál ki, gazda, gazdaasszony gyönyörűsége. A szobeszed tárgya is változott. Mig ez előtt a hiábavaló pletyka teremtett ádáz ellenségeket, most arról folyik a beszéd, hanylított ad a Bimbó? Es csodájára járnak annak a tehénnek, a mely naponként huszonkét liter tejet ad s a melynek tögyét ugyan Sarkadon fejk, de a tejből készült vaját Londonban eszik meg. Mert az alsósarkadi tejszövetkezet Angliába szállítja a finom thea-vaját. A tejszövetkezeti központ igen szépen van felszerelve. A kis falusi tejszövetkezet forgalma a 200 000 koronát meghaladja. Van malacz-hizlaldája s mellékvállalatai.

Elmondtuk ezeket példaadás végett s befejezzük azzal, hogy a megyebeli községeket föl hívjuk a következőkre:

A földművelésügyi miniszterium tejjgazdasági (II.2.) ügyosztálya alá a tejjgazdaság különböző ágainál előmozdítása céljából a m. kir. országos tejjgazdasági felügyelőség (Budapest, földművelésügyi miniszterium) tartozik. Ez a hivatal szolgálja a tejjgazdaság minden irányú érdekét. Létesít tejjgazdasági vállalatokat, szövetkezeteket, bérleteket stb. szakkérdésekben díjmentesen felvilágosítást és utbaigazítást nyújt. Forduljanak hozzá tanító, lelkesít urak és községi előljárók a ki a nép sorsának faluhelyen irányítója.

## HIREK.

**Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb lapja a Pesti Hírlap,** az új év küszöbén felhívja a magyar olvasóközönség figyelmét a következőkre:

A Pesti Hírlap napról-napra, legnagyobb terjedelemben, legbővebb tartalommal jelenik meg; naponként 10—20 oldalal többet ad, mint más lapok, ugyanazon áráért; ma kétségtelenül a legelterjedtebb lap, mert naponként százezeren felülül példány

dány-számában jelenik meg, amit más magyar napilap még nem ért el.

A Pesti Hírlap minden irányban független, szókimondó, demokrata, szabadelvű, ellenzéki újság.

A Pesti Hírlap munkatársai sorába számítja hazánk legelső és legkedveltebb íróit, kik közül elég legyen fölemlíteni Gárdonyi Géza, Molnár Ferenc, Szomaházi István, Heltai Jenő, Lengyel Menyhért, Abonyi Árpád, Porzsolt Kálmán, Murai Károly, Szini Gyula, Szász Zoltán, Szabó

né-Nógrádi Janka, Lux Terka, Erdős Renée, Bokor Malvin, Tömörkény István, Pakots József, Pásztor József, Diplomata és gróf Vay Sándor neveit.

A Pesti Hírlap külön kedvezményeket is nyújt előfizetőinek; a Divatszalon című kitűnő divatlapot kedvezményes áron rendelhetik meg és karácsonyi ajándéknul ingyen kapják a Pesti Hírlap nagy képes naptárát.

A Pesti Hírlap 1912. évre naptárát minden új előfizető is megkapja, aki

legalább három hónapra megrendeli a lapot.

A Pesti előfizetést ára egy óra 2 kor 40 fillér, két óra 4 kor. 80 fillér, január — március negyedik évre 7 korona; a Divat-azalonnal együtt negyedévre 9 korona. A Pesti Hírlap kiadóhivatala, hova legcélszerűbb postaiutalvánnyal küldeni az előfizetést, Budapest, V. ker., Váci-körút 78. szám alatt van.

**Adakozások.** A palánkai tűzoltóórtonyra eddig a következő adományok folytak be:

Palánkai Takarékpénztár 100 K. Hazai Általános Biztosító R. T. 100 K. Palánkai Járási Takarékpénztár 60 K. Örtüz Asztaltársaság 60 K. Mihels Kenderázató és Kötél fonó gyár r.-t. 50 K. Palánka Iloki gőzkomp R. T. 25 K. I. Palánkai Előlegezési egy. 20 K. Horovitz D. L. 10 K. Abelsberg Testvérek 5 K. Fertály János 5 K. Löwinger Kálmán 5 K. Dr. Revitzky Jenő 5 K. Fertály János 5 K. Dr. Nagy Akos 5 K. Resely Károly 5 K. Dr. Vermes Jenő 4 K. Donath János 4 K. Bernheim Mano 3 K. Kovács Károly 2 K. Kopeckzy Nándor 2 K. és Strigner János 1 K.

Az intézet vezetősége ezúton mond köszönetet az adományokért és kéri, hogy a közönség is tőle telhetőleg anyagilag támogassa. Egyuttal felkéri azokat, akik a tűzoltóságához belépni akarnak, szíveskedjenek ezen elhatározásukat lehetőleg mielőbb a parancsnoksággal tudatni, mert jövő hónapban egy tanító fog lejönni, aki a gyakorlatot és tanítást eszközli, úgy hogy már az újonnan belépő tagok ezen részt vegyenek.

**„Bácsmegegyel Egyetemés Naptár”** címen Lévai Aladár szerkesztésében 1912. évre rendkívül hűzágpótló munka jelent meg 200 oldal tartalommal Felhívjuk olvasóink b. figyelmét a mai számunkban megjelent cikkünkre.

**Kairóba** vagy Madeirába menni tődőhajnál nagyon költséges dolog és csak igen jómódu emberek tehetik. De sok esetben ez nem is szükséges Nyugodtan maradhatunk a hazában és mégis elhárítjuk komoly tődőbajnak a veszélyét, ha kellő időben a megfelelő szert alkalmazzuk. A ki mindennap néhány teáskanálányi Sirolin »Roche«-t vesz, mielőtt légzőszerveinek legkisebb gyengeségét, vagy baját észreveszi — legyen akár csak egy látszólag csekély hurulról vagy nátháról szó —, az a legtöbb esetben minden komolyabb tődő- vagy gébebetegségnek biztosan elejét veszi. Sirolin »Roche«-mindentől kapható és nagyon kellemes ízű.

**A kivándorlás ellen.** A magyar kath. papság körében hosszabb idő óta mozgalom van folyamatban azíránt, hogy a katolikus egyház nagy birtoktesteit apró parcellákra osztva bérbe adják és eként csillapítják Magyarország népének földszomját, melya kivándorlás egyik főoka. Az utóbbi időben Széchenyi Miklós gróf nagyváradi püspök a földhitelintézetek országos szövetségének 12.000 katasztrális holdat adott bérbe. E példát Glattfelder csanádi püspök és Vaszary hercegprímás is követni akarják.

**A kivándorlási forgalom emelkedése.** A kivándorlási Fiume és Trieszti irányában novemberben, sajnos, tetemesen megnövekedett. Ez főleg a zügügnökök piszkos üzelmétől ered. Ugy a Austro-Americana, mint Cunard-hajózársaság egész sereg zügügnököt foglalkoztatnak, kik természetesen sutyomban dolgoznak.

**Körkermence egetőt,** képzett és megbízható kb. két millió farazótégla és fél-millió tetőcserep évi termelésű üzemünkben keresünk. Fizetés megegyezés szerint. —

## Hirdetés.

Elköltözés miatt eladom jutányos feltételekkel Kossuth Lajos utcában a Kaszinó szállodával szemben levő házamat.

Ugyanitt eladó egy zongora, küllőféle használt butorok, 800 drb elsőrendű szőlőjtvány, boros hordók, kádak, peronoszpóra, fecskendők, borprés és szőlőmalom legolcsóbb árakban.

**Boros Ignác.**

Bizonyítványokkal felszerelt és eddigi működést felütnető folyamodványok a **dárdal urad. igazgatóság**hoz Dárda nyitandók be.

## Szenzációs Kedvezmény! Meglepetés olvasóink részére.

Lapunk kiadóhivatala és Boskovitz Lipót fővárosi műintézte között a mai napon következő megegyezés köttetett:

Minden olvasónk igényt tarthat bármely beközdött kis fénykép után is, egy **életnagyságu fényképnagyításra**, csupán a díszes papírkertért (gravírozott passá-partou) erre való lesztetésért és a kép retouchálásáért **5 korona** fizetendő.

**A legmegfelelőbb, legszebb, legkelemesebb nász-, név-, vagy születésnap, jubileumi, alkalmi és ünnepi ajándék egy életnagyságu fényképnagyítás.** Díszes és bűszkesége minden kéksának, Mint emléik örökös értékű marad. Ezek az arcképek minden beközdött fényképről (sőt csoportképekről is) elkészítetnek!! A leghebb hasonlóságért és tartosságért teljesen kezesség vállalat. A kép nagyságu 55/68 cm.

vágja ki és küldje be a lapunk olvasói részére fennmarcított kedvezményes

utalványt

**Boskovitz Lipót műintézetébe  
Budapest-Erzsébetfalva, Kossuth Lajos-u. 16**

**Óvás!** Megtörtént, hogy ügynökök jelentek meg a feleknél és meghatalmazás nélkül képviselőként mutatkoztak be. Ézért mindenkit óva intek az ilyen emberekől és kijelentem, hogy sem utazom, sem ügynököm nincsen! Forduljon tehát közvetlenül cégemhez.

E szevény tulajdonosa igényt tarok a mellékelt fénykép után egy életnagyságu fényképnagyításra, 55/68 cm 5 kor. 1) mat. honm. kitérőben 55/68 cm 10 kor. 2) olajfestésben

Név \_\_\_\_\_  
Foglalkozás \_\_\_\_\_  
Helység (utca) \_\_\_\_\_  
Utolsó posta \_\_\_\_\_

(Pontos címet kérem.)  
1) A járó összeget a 70 fillér-csomagolási költséggel utalványon küldöm!  
2) A járó összeget kérem: utárvételre!  
(utárvétel a küldemény valamivel megdrágul.)  
3) A nem kívánndak fölépzdöt!

## Ezer arany.

Volt egyszer egy gazdag ember. Nagyon volt a gazdagságával úton-útfélen fitogtatta s bezzeg hogy a szegény lenézte.

Történt egyszer, hogy a gazdag ember nagy büszkén sétált az utcán s szembe jött vele egy igen-igen szegény ember.  
— Jó napot kívánok, — köszönt a szegény ember s illendően megemelt a kalapját.

— Mit! — förmedt rá a gazdag ember, hát kend csak ilyen kurtán köszön nekem!?

— Illendően köszöntem, — felelt a szegény ember. A kalapomat megemeltem . . .

Az nem elég, — vágott közbe a gazdag ember. — Hát a meghajlás hol marad? Tudja-e kend, hogy ezer arany van a zsebemben?

De már erre felháborodott a szegény ember!

— Mi közöm nekem az úr ezer aranyához?

— Úgy? Mi köze? De ha ötszáz aranyat adnék kendnek, akkor bezzeg földig hajolná magát, mi? — kérdezte gúnyosan a gazdag ember. — No, úgy-e, földig hajolna?

Mondta a szegény ember:

— Ha ötszáz aranyt adna? Mit gondol az úr? Hiszen akkor épen annyi pénz volna a. én zsebemben is, mint az úrban! Egy szó mint száz: egyformák volnánk. Ki hallott olyat, hogy egyforma emberek egymás előtt mélyen meghajoljanak?

A gazdag ember majd megpukkadt a bosszúságtól. Most már mindenképen azt akarta hogy a szegény ember földig hajoljon előtte.

— Úgy? Hát kendnek adom az ezer aranyat. Akkor már csak földig bajol, mi?

A szegény ember akkorát kacagott, hogy zengett belé az utca.

— Hát csak ide azzal az ezer arannyal! Hanem akkor az úr fog előttem földig hajolni, nem én az úr előtt!

A gazdag ember szegyenkezve sompolygott odább.

## A fülemile.

A madaraknak tájdon nem volt olyan tarka ruhájuk mint most. Pannaszoktak is az anygnak, mikor közéjük száll.

— Oh, kedves angyal, — mondták — mit vétettünk mi, hogy mi vagyunk a legcsunyaabbak az állatok közt? A pillangónak szép aranyos ruhája van, a kigyónak tarka, a róknak vörös, csak a miénk szürke!

Ez az angyal volt a festő angyal. Mert az Úrnak mindenféle angyal van. Az egyik fest, a másik énekel, a harmadik hedgél és amit az angyal fest az a legszebb, amit énekel, az oly szép hogy még a fák is sirnak és nevetnek boldogságukban, mikor pedig hedgél, a kövek is táncra kerekednek.

— No, hát miá segíték a butjotok, — szóló mosolyogva az angyal. Elővette az ecsetét meg a festékes tábláját és festette a madarakat szép tarka színekkel. Mindenki szép ruhát kapott, amíg tartott a festésben; a legszebbet a páva kapta, mert az legelőbbi, a paszirtának már csak néhány folt jutott.

Mikor az angyal végig festette a madarakat, tovább sétált. Hát egyszer keserves sírást hallott. A fülemile zokogott egy fán.

— Miért sírs fülemile? — kérdezte az angyal.

— Hogyne sírnék, mikor minden madárnak szép ruhát, festettel csak engem hagytál szürkenek.

— Újfel! Roland csakugyan megfélekeztem. Pedig a festékem már elfogyott. De tudod mit? Képpóráds megkértem az énekes pajtásaimat, hogy tanítsanak meg az angyalok-dalra.

Az angyal fölszállt az égbe. Nemsokára lesuhogott onnan két énekes angyal, aki a fülemilének énekeltek egy mennyei dalt. Elég volt egy-két lecke s a fülemile már tudta. Nagyon figyelmes tanuló volt.

Azóta az emberek, ha csöndes estén fülemilét hallanak, így szólnak:

— Vajjon kiől tanulta ez a madárka ezt a mennyei éneket?





Uj iparművészeti telep. Mint Békés Csabáról értesülünk Zsolnai János ott egy a külföldre is kiterjedő nagyszabású arcképfestészeti műintézet létesít, mely a napokban megkezdte működését. Ügynököt fix fizetés és magas jutalékkal felvesz.

# Arcképeket,

festményeket, krétarajzokat, fénykép-nagyításokat bármily kis fénykép után szavatossággal készítek.

Sikertelen képét ujat csinálok vagy a pénzt visszaadom.

## Ügynökök

minden kisebb helységben is egyedüli képviselőként fix fizetéssel és magas jutalékkal felvételnek.

Válaszbélyeg melléklendő.

Arjegyzők ingyen.

## Zsolnai János

arcképfestészeti műintézet

Békés-Csaba.

## Eladó Baján.

Munkácsi Mihály utca 2. sz. alatt két Foxterrier valódi fajkutya kölyök.



**Karácsonyra.** Sok gondot okoz mostanában, mit is ajándékozzunk a közelgő ünnepekre szeretteinknek. Aligha lehet hölgyismerőseinket kellemesebb dologgal meglepni, mint a »Sütemények és Tészták Könyve« című hasznos művel, amelynek bolti ára 2 — korona. Közel 300 receptet közöl, azonkívül üres lapokkal van ellátva a recepteknek további gyűjtéséhez. Minden

könyvkereskedésben kapható vagy az összeg előzetes beküldése ellenében bérmentve küldi a Bercesényi nyomda r.-t. Budapest, VIII., Mikszáth Kálmán tér 5.

**Neustein Fülöp használt labdacseit** a legnagyobb eredménnyel használják altesti bajoknál, könnyen hajt és egy gyógyszer sem oldja megfelelő és azonkívül teljesen ártalmatlan. A cukrozott formája miatt gyermekek is szívesen veszik. Kapható minden gyógyszerertárban 1 doboz 15 labdacset tartalmaz 30 fillér. 1 tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacset tartalmaz csak 2 — koronába kerül. 2 K 45 I előzetes beküldése esetén bérmentve küldetik.

**Aki gyomor fájós, bélbeteg** étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandó használja a számos év óta jónak bizonyult gyomorsó, Schumann gyógyszerésztől Stockerauban.

**Aki szabályozni és épségbentartani akarja** jó emésztését, használja a Schumann-féle gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében, mily jól érzi magát.

**Gyomorsó** eltávolítja azonnal a főössleges gyomorsavat és előmozdítja az emésztést. Egy doboz ára 1 koronára 50 fillér.

## Gyomorsó-pasztillák

kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. Ára tartályonként 3 phiolával 4 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1.50. Postai szétküldés legkevesebb 2 doboz megrendelésnél — utánvétel — Schumann gyógyszerész Stockerauban.

Kapható minden gyógyszerertárban.

**Ögyizható-e a tüdőbaj?** Ezzel a fontos kérdésel foglalkozik egy népszerű broszura, a melyet Guttmann H. dr., a Finsen-intézet főorvosa írt. Ebben a füzetben egészen új utakat találunk a tüdőbajok ellen való küzdelemre. Hogy mindenkinek a ki tudó-, nyak- vagy gégefőbetegségben szenved, lehetségesse tegyük ennek az illuszióknak a megszerzését, teljesen ingyen és bérmentesen küldjük el minden betegnek Csak egy levelezőlapot, kell érte írni a Puhlmann & Co. cégnek Berlin 948. Müggel-strasse 25.



**Köhögés, rekedtség és hurut** ellen nincs jobb a

**RÉTHY-féle pémetefű-czukorkáknál!** Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félet kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az eredetinek minden egyes darabkáján rajta van a „Réthy“ név.

1 doboz ára 60 fillér. :: :: Mindenütt kapható. Csak RÉTHY-félet fogadjanak el!

**ANTI-PERONOSPORA**  
A VILÁG LEGJOBB PERMETEZŐSZERE.

**ANTI-ODIDUM**  
A VILÁG LEGJOBB REZKENPÓRÓZÓSZERE.

**PICK H. és TÁRSA**  
BUDAPEST, V., AKADEMIA-UTCA 16. sz.  
Legelőször gyárt árak. Propagátus ingyen és bérmentve.

**PICK-NICOTIOL**  
SZÁLLMOLY, GYOMOLCSPPANÓRÓ sít. sít. RADIKÁLIS IROGÉRE.

**UNIVERSOL VETŐMÉRŐ**  
Erosít a növényzelet, védi szűk, korom, valamint mezél egerek, vadak és rovarok pusztítása ellen.

**Szőlőoltványok.**  
2 éves gyökerez vészű a legjobb asztali és csemegefűjök, ára darabonként 10 fillér.  
Megrendelhető  
Stefanovic Józsefnél, Ilok.

# Sirolin "Roche"


ezerszeresen bevált  
tüdőhurutok ellen  
friss és idült  
köhögés, hörghurutnál  
tüdőgyulladások után.



Égészséges tüdők erős étvágy óvszer a tüdővész ellen.

# Gyógyítható-e a tüdőbaj?

Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, a kit asztma, tüdő- és gégefélő tuberkulózis, tüdőcsucshurut, tüdővész, makacs köhögés, elnyálkásodás vagy állandó rekedtség gyötör s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk **IGY** teljesen ingyen egy könyvet képekkel. **Guttman dr. orvos** a Finsen-gyógyítást elővívó orvosokat a következő tárgyról: Gyógyítható-e a tüdőbaj? Azonkívül egy próbacsomagot kitűnő diétetikus tanácsból. Ezeket magasztalják, akik eddig használták. Gyakorlott orvosok, Lieber-féle növényekből készül, a melyeket császárj rendeltetve szabad forgalomba gége- és gégehurut ellen rendelték és magasztalják. A tea nem titkos szer, Lieber-féle növényekből készül, a melyeket császárj rendeltetve szabad forgalomba bocsátották. Ára olyan olcsó, hogy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek minden rizikó nélkül alkalmat adjunk a tea kipróbálására s hogy a betegségétől mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a **Gyógyítható-e a tüdőbaj?** című német füzetet egy próbacsomag teával teljesen ingyen és bérmentesen. Tessék levelezőlapot írni **Puhlmann & Co címre Berlin, 948 Müggelstrasse 25.**



## Semmi tészta

semmi kugluf, semmi sátemény Dr. Oetker-féle sütőpor hozzátétel nélkül nem készül, mert ez szép kinézést és könnyű emésztést ad. Ha a tésztát Dr. Oetker-féle sütőporral állítják elő, különösen a gyermekeknek a husneműknél előnyben részesítendő, mert tejet, lisztet, zsírt, tojást, cukrot tartalmaz, tehát az emberi szervezetnek szükséges tápszert ami a gyermekek-nél fontos emészthető formában. Csináljon a gyermekei érdekében tésztát

**Dr. Oetker-féle sütőporral 12 fill.** mely mindenhol a milliószer bevált receptekkel rakdóron van.

Vigyázzunk hogy valódi **Oetker-féle** sütőport kapjunk.



## NIGRIN

(Fernelendü)

2 vegyjobbcipő 100 m

Mindennél kevesebb  
1 bögre 1 vadlászott kávéhoz  
1 arany arányú keverék

## Egészséges gyomor megtartása

csak akkor érhető el, ha megfelelő szereket használnak.

A legjobb válogatott és hatásos gyógyfűvekkel gondosan készített, étvágygerjesztő emésztést előmozdító és enyhén hajtó hájiszor, mely a mértékletenséget, meghűlés és székrekedés következményeit pld. a hálfogást, a túlságos savképződést, és a göröcs fájalmakat enyhíti és megszünteti: **Dr. ROSA gyomorhajtós B. FRAGNER** gyógytárból Prága.

**FIGYELMEZTETÉS**

A csomagolás minden részén rajta van a törvényes védjegy  
Főraktár:  
**B. FRAGNER**  
es. és kir. udvari szállító  
„Zum schwarzen Adler“ PRAG, Kleinste 203,  
(a Nerudgasse sarkán)

Posta szállítás naponként

1 egész üveg 2 K, 1/2 üveg 1 K, 50 f. előzetes bekládés ellenében egy kis üveg, 2 K, 80 f. egy nagy üveg, 4 K, 70 f. 2 nagy üveg, 8 K, 4 nagy üveg, 22 K. ellenében 14 nagy üveg bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország minden állomására. Raktárak: Ausztria-Magyarország gyógyszer-táraiban.

# Wagner Testvérek

## Ujvidék

ajánlják fűszer, csemege, kávé, ásványvíz raktárukat a nb. közönség szives figyelmébe.

**Legolcsóbb árak!**  
**Figyelmes kiszolgálás!**

**A híres 5-ös számú pörkölt kávé 1/4 kilója K 1.30.**  
Kivánatra a bevásárolt árukat a hajó állomásra leküldjük.

## Milliók használják

**Köhögés** rekedtség, kata rus, nyálkásodás gyomorgöröcs és hurut ellen a

## Kaiser Melkaramellákat

a 3 „fenyővel.”

**6050** közi. hitelesített bizonyítványt orvosoktól és magánosoktól igazolja az eredményt  
Jó étvágy és jó izlésű bonbókok!

Csomag 20 és 40 fill. doboz 60 fill. kapható  
Hondl Imre és Hainiss Berta gyógyszer-táraiban

# Saját érdeke,

hogy lehetőleg összepontosítsa szükségleteinek beszerzését egy cégénel, mert ezután vevő érdekeit legjobban.

Előnyei: 1. Nem kell ismeretlen céghez fordulnia.  
2. Nem lesznek szétágazó kötelezettségei.  
3. Állandó összeköttetésnél pontos és reális kiszolgálást biztosít magának.  
4. Állandó összeköttetése mindig vigyázni fog önt vevőjének megtartani.

➔ Saját érdeke, hogy csak ismert, előkelő céget tiszteljen meg bizalmával. ➔

**Aufrecht és Goldschmid utóda**

## Elek és Társa r.-t.,

### Budapest, IV Károly-körút 10. sz.

Kaphatók kényelmes havi lefizetésre állandó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német irodalom összes termékei.
2. Képek.
3. Bőröndök és döröndárak.
4. Férfi fehérművek.
5. Látszővek.
6. Fényképkészülékek, felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisztolyok, flóbertek.
8. Chinacészterák.
9. Csillár- és petróleum-lámpák.
10. Rézbutorok.
11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hangszer.

Tuloldali 12 osztályunk összes cikkei elsőrendű minőségűek és minden osztály cikkeiről külön kimerítő árjegyzékkel rendelkezünk és a kívánt árjegyzéket ingyen és bérmentve küldjük.

Elvűk: Vevőkörűnk megtartása pontos kiszolgálás méltányos árak révén.

Minden felvilágítással szivesen szolgálunk.

Legolcsóbb és leghatásosabb hashajtószert.

## NEUSTEIN FÜLÖP

### CUKROZOTT HÁSHAJTÓ LABDACSAI

(Neustein Erzsébet labdaccai)

Minden más hasonló szerrel előnyben részesítendő, mert ezen labdacscok mentek minden káros alkotórésztől; a legnagyobb eredménytel használhattnak altesti bajoknál, könnyűen hajt, vértisztító, egy hasonló szer sem oly előnyös a

legyőzni, a betegség legfőbb forrását. A cukrozott tartalma miatt a gyermekek is szivesen veszik be.

Egy doboz 15 labdacscot tartalmaz ára 30 fill. 1 fekerics, mely 8 dobozt tartalmaz, tehát 120 labdacsc csak 2.— kor. A pénz előzetes bekládése esefén 2 K 45 fill. franko küldetik.

**OVÁS!** Utánzatoktól óvakodjunk  
Kérjük „Neustein Fülöp hashajtó labdacscit”. Csak az valódi, ha a dobozon és utasításon ami törvényileg bejegyzett védjegyűnk piros-feketé nyomáson + Heil-Leopold és az aláírás „Philipp Neustein” Apotheke látható.

Philipp Neusteins Apotheke  
„zum heil. Leopold”, Wien, I. Plankng. 6.

Raktár Ujvidéken: Nenadovic J. E. Korányi.  
Baján: Stanoczyk L., Dr. Makray L.,